

麻植——为党的机密文件而献身

1905年，麻植出生于浙江青田一个普通家庭。他很早就开始阅读进步书刊。1924年，考入黄埔军校第二期，不久加入中国共产党。他刻苦用功，任劳任怨，成为周恩来的得力助手。1925年2月和10月，麻植先后两次参加东征。在周恩来的直接领导下积极宣传共产党的工农政策，帮助工农群众建立工会和农会，动员群众支援东征。由于麻植表现非常优秀，不久被东征军总指挥部提拔为政治部宣传科科长。

1927年4月15日，国民党当局开始在广州大规模地搜捕和屠杀共产党员。当时，麻植担任代理军委主任，负责主持军事工作，他与黄埔军校政治部主任熊雄等冒着生命危险，继续留在广州战斗。

4月14日深夜，中共党组织得知敌人将于次日凌晨开始动手，紧急通知麻植撤离黄埔军校。麻植登上小艇，在渔民掩护下，于15日凌晨秘密返回广州。他赶到万福路、东山等军委秘密办事处，打听同志们的安危，转达中共区委指示。白色恐怖笼罩着广州的上空，为安全起见，麻植被护送离开广州到南海避难。麻植虽脱险，但他心中一直挂念着惠爱路榨粉街军委住处存放的重要文件和黄埔军校党员名册，于是他不顾个人安危又偷偷返回了广州。在军委处工作的女共青团员黄玉兰正庆幸麻植脱险时，麻植却匆匆闯进来，把大门拴上。麻植的突然出现，让黄玉兰大吃一惊，但麻植却非常镇定地说道：“玉兰，我在街口被敌人盯上了，快！”他一边说一边迅速冲入房内，抱

起一叠党的机密文件和军校党员花名册，以及军委有关档案，点火燃烧了起来。

这时，门外已经传来了敌人的脚步声，黄玉兰急忙抢过文件，推着麻植说：“让我来烧，你赶紧从天台离开，否则就晚了。”麻植一面继续焚烧文件，一面严峻地说：“不行，这些文件档案和花名册比我的生命还重要，它关系到数百名党员的生命，关系到党的前途，我是为了这些文件和花名册才回来的。如果它落在敌人的手里，党组织的损失可就更大了。你还是快点帮我烧吧。”当敌人闯进来时，这些文件和名册均化成了灰烬，麻植和黄玉兰双双被捕。

麻植被捕后，敌人对他实施各种酷刑，但他始终守口如瓶，没有透露党的秘密，他早已经把个人的生死置之度外。当敌人对他进行最后一次审讯时，他直接表明自己是一名中国共产党党员，以大量的事实证明中国共产党是开展反帝反封建斗争的模范。他质问法官：“共产党推动了大革命的发展，哪一桩、哪一件触犯了国法？我看违法的是你们！你们害怕真理，背叛革命，把中国再度推向黑暗深渊，你们将成为千古罪人！”生命的最后，麻植没有忘记保护同志，在证词中他力证黄玉兰是他雇来的女佣，保护了黄玉兰。

1927年4月29日下午，麻植面无惧色，英勇就义于红花岗，年仅22岁。一位年轻且优秀的中国共产党党员，在关键时刻，为了党的机密文件，为了保全党组织，不惜用自己年轻的生命展示了青年人的血气与担当。他永远值得我们铭记！